高三语文期中考试试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分150分，考试时间150分钟

第Ⅰ卷
一、（18分，每小题3分）

1．选出下列词语中加点字的读音全都正确的一项



A．蛊（gǚ）惑      商贾（jiǎ）      忐忑（tè）不安       心宽体胖（pán）   


B．稗（baì）官     虫豸（zhì）      杀一儆（jìng）百    锲（qiè）而不舍


C．赧（nǎn）然     舂（chōng）米    妍媸（chī）毕露       买椟（dú）还珠   

D．口讷（nà）      讪（shàn）笑     乳臭（xiù）未干       虚与委蛇（yí）

2、下列各组词语中没有错别字的一组是
A、伫立   目不瑕接   挑剔      谈笑风生

B、伉俪   芸芸众生    暮霭     形影相随

C、慰藉   墨守成规    邂逅      礼上往来

D、恍惚   直接了当    袅娜      虚实相生
3、依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是
              （1）张教授把祖辈＿＿下来的秘方献给了当地的医疗部门，受到了人们的赞誉。
              （2）望着那＿＿的夜空，他又回想起那＿＿的童年，因为每一颗星都闪烁着小时候妈妈讲给他的许多动人的故事。
              （3）新上任的检察长衣着＿＿，其貌不扬，但脸上刚毅的神色似乎在告诉人们些什么。
                   A流传  悠远  幽远  俭朴    B留传  幽远  悠远  简朴
                   C留传  悠远  幽远  俭朴    D流传  幽远  悠远  简朴
 4、下列句子中，括号中成语使用恰当的一句是
               A．辛弃疾的词大多以激昂跌宕、（翻云覆雨）的气势来抒情言志，风格豪放雄浑，在南宋词坛中占有重要地位。
               B．由于家乡雨水不足，土地贫瘠，经过全村人的多次讨论，最后决定要（安土重迁）到另一个地方。
               C．山的东麓有“初唐四杰”之一的骆宾王的墓。恕我（孤陋寡闻），我原先并不知道他的墓在这里。
               D．在班里学习一直第一的小明(激流勇退)，成绩下降到了第十五名。

5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是    
A. 一位同学悄悄告诉我，尽管家里可以上网，但每个星期，他还是会背着家长、班主任              和 班长在放学途中到网吧聊天、玩游戏。
B. 据报道，北京将投资167亿元扩建首都机场，备受关注的首都机场新航站区建筑方案中标方案为具备世界一流机场的建筑功能和特色的方案。
C. 禽流感过后，各地抓紧夏季来临之前的时间，举办卫生防疫人员培训班，帮助他们开展宣传卫生防疫知识，尤其是预防肠道传染病、食物中毒的知识。
D. 讨论战争和平等严肃话题的国际舞台纽约联合国总部，将破天荒首次出借给电影公司拍摄电影。

6．下列句子中，标点符号使用正确的一句是 

A．学校对面二、三十米处是一个网吧，有的孩子考完试后来到这里“减压”，对此，一些家长颇感担忧。
 B．这个容貌，还保留14岁时候的余影，难道就是她吗?难道天下有这样容貌完全相同的人吗?我应该问问她了。

C. 我无意中碰到一些什么东西，伸手一摸：一个干硬的馒头、两只煮熟的鸡蛋……。
 D．东家说：“我家地里杏树上有一窝斑斑，(斑斑，方言，即斑鸠)你看那树上斑斑乱飞，怕是有孩子在摘杏儿呢。”
二、（12分，每小题3分）
　　阅读下面的文字，完成7—10题。

　　人脑充满了大量高效的工序，这些工序由1000亿—2000亿个被称为神经元的神经细胞构成。这些神经元的末端有很多细小的分支，一端称为末梢，另一端称为树突。有些神经细胞拥有8000个末端分支，这些末端分支使得神经细胞能与其他的神经细胞联系。一个标准的神经细胞与其他的细胞有10万个联系。这样就形成一个有数千万亿个相互联系的神经网络，并使得一个神经脉冲几乎有无数个传输的路径。

　　人脑就是通过这个惊人的微观网络开展它的工作的。每个神经元接收到数千个刺激信号，并立刻决定是中止它还是将信号传给它众多的邻居。在这个过程中，将有数千亿个不同的传输方向。这是人脑与电脑的根本不同。一个电脑基本上是一维的：它操作一个计算，然后是第二个和第三个，是一种线性的形式。它不能同时操作大量不同的工序，并将它们综合平衡而得到一个完整的结果，但人脑能有效地像数千万台电脑同时工作一样地运转。
人脑功能单元是神经元，在电脑中则是硅晶体管。简而言之，一个晶体管就是一个快速打开和关闭的开关，它在与它相连的电路中产生电脉冲。这就产生了电脑存储和调用数据的语言。

　　神经元则是完全不同的东西，它的信号本质上是电化学性质的。这意味着，电脉冲是通过化学物质——神经液——传播的，神经液是神经元本身所拥有的秘密。存在有几十种不同的神经液。神经元对每种神经液有不同层次的反应。它们不是简单的开和关，而是对接触它们的神经液显示出不同程度的敏感性。人脑的复杂性又一次极大地掩饰了它毫不费力的操作。

　　今天的电脑设计者试图重复人脑的基本构造。他们将许多电脑互联在一起，使它们能同时平行地工作。新墨西哥州的国家实验室已经建立起了可能是最强有力的超级电脑。它的名字叫TF—1，使用了1024个单独的处理器。困难的不是将它们连起来，而是开发硬件和软件程序使它们能有效地共同工作。有一些研究者看到了使用硅晶体管智能的困难，他们在特殊的表面上培养神经元以创造一个人造生物工作网络。

　　在所有人工智能与人类智能的区别中，最主要的不同可以归结为一个词：人脑是“活”的。它是一个动态的系统，能对瞬息万变的环境作出反应。例如，人脑可以记住相当于500本百科全书的知识并能立刻将其中的一部分回忆起来。神经学家认为神经元是靠改变它们的分子结构来做到这一点的。但到底它是怎样改变的仍是一个谜。有一点是清楚的：神经元总是在改变它们的结构和行为，没有两个神经元是一样的。

（节选自《电脑能思考吗?》）　　
　　7．对文中“神经元”的解说，错误的一项是（　）。

　　A．被称为神经元的神经细胞，是人脑进行活动的功能单元。

　　B．神经元的末端分支和树突与其他的神经细胞相联系才能传递神经脉冲。

　　C．神经元对接收到的刺激信号进行选择，并决定是否将其传递给其他的神经细胞。

　　D．神经元对不同信号的传递，是通过对不同的神经液的不同层次的反应来进行的。

　　8．对文中划线的“但人脑能有效地像数千万台电脑同时工作一样地运转”这句话的含义，理解最准确的一项是（　）。

　　A．人脑可以同时开展大量的线性形式的计算，就好像有千万台电脑同时进行计算一样。

　　B．人脑通过它的微观网络系统开展工作，就犹如将千万台电脑联网进行某一项工作。

　　C．人脑可以同时操作不同的工序，就好像数千万台电脑同时进行不同的工作一样。

　　D．人脑能将不同的信息综合平衡得出一个完整的结果，就好像数千万台电脑同时处理不同信息得出结果一样。

　　9．对文中人脑与电脑相关信息的比较，表述错误的一项是（　）。

　　A．在电脑中起着开关作用的硅晶体管，犹如人脑的神经元，是电脑进行工作的功能单元。

　　B．电脑的工作是一种线性的形式，而人脑是通过“网络系统”来开展工作。

　　C．互联在一起构成的最强有力的超级电脑，可与人脑的基本构造相同。

　　D．电脑是依照人类设计的程序机械地进行工作的，人脑是一个动态系统，能灵活地对环境作出反应。

　　10．根据文章所提供的信息，以下的推断正确的一项是（　）。

　　A．由于一个标准的神经细胞与其他细胞有10万个联系，因而一个神经脉冲就有不少于10万个可能的传输路径。

　　B．神经元的信号本质上是电化学性质的，因此作为信号的传播媒介的神经液也是化学性质的。

　　C．人脑能毫不费力地支配人的行为，是由于神经元能对瞬息万变的环境作出灵活的反应。

　　D．只要解决了开发硬件与软件程序的问题，人类就可以创造出与人类智能相同的人工智能。

三、（15分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11~15题。

黯为人性倨，少礼，面折，不能容人之过。合己者善待之，不合己者不能忍见，士亦以此不附焉。然好学，游侠，任气节，内行修洁，好直谏，数犯主之颜色，常慕傅柏、袁盎之为人也。善灌夫、郑当时及宗正刘弃。亦以数直谏，不得久居位。

当是时，太后弟武安侯蚡为丞相，中二千石来拜谒，蚡不为礼。然黯见蚡，未尝拜，常揖之。天子方招文学儒者，上曰：“吾欲云云。”黯对曰：“陛下内多欲而外施仁义，奈何欲效唐、虞之治乎!”上默然，怒，变色而罢朝。公卿皆为黯惧。上退，谓左右曰：“甚矣，汲黯之憨也!”群臣或数黯。黯曰：“天子置公卿辅弼之臣，宁令从谀承意，陷主于不义乎!且已在其位，纵爱身，奈辱朝廷何!”黯多病，病且满三月，上常赐告者数，终不愈。最后病，庄助①为请告。上曰：“汲黯何如人哉?”助曰：“使黯任职居官，无以逾人。然至其辅少主，守城深坚，招之不来，麾之不去，虽自谓贲、育②亦不能夺之矣。”上曰：“然。古有社稷之

臣，至如黯，近之矣。”

大将军青③侍中，上踞厕而视之。丞相弘燕见，上或时不冠。至如黯见，上不冠不见也。上尝坐武帐中，黯前奏事，上不冠，望见黯，避帐中，使人可其奏。其见敬礼如此。

 (选自《史记·汲黯列传》)

注：①庄助：吴人。②贲、育：古勇士陈贲、夏育。③青：即卫青，平阳人，以出征匈奴著称。

11、下列句子加点的词语的意义，与现代汉语相同的一项是

A.上退，谓左右曰             B.数犯主之颜色      

C.中二干石来拜谒             D.其见敬礼如此

12、下列各组句子中加点的词的意义和用法，不相同的一项是

A.公卿皆为黯惧       庄助为请告            

B.士亦以此不附焉     怀敌附远，何招而不至？

C.甚矣，汲黯之憨也    道之所存，师之所存也      

D.亦以数直谏，不得久居位    无以逾人

13、以下句子分别编为四组，能够表现汲黯秉正敢言、深为朝廷君臣所敬畏的一组是

①性倨，少礼，面折，不能容人之过。   ②亦以数直谏，不得久居位。

③纵爱身，奈辱朝廷何!    ④上常赐告者数，终不愈。   ⑤使黯任职居官，无以逾人。

A.②④⑤

B.①③


C.③④⑤



D.①②⑤

14、下列叙述不符合原文意思的一项是

A.汲黯刚直不阿，遇事好犯颜直谏。

B.文中说，古代有许多能与国家共患难的忠臣，他们中很多就是近乎汲黯的人。

C.汲黯体弱多病，武帝曾多次特许他在家养病，但最终他的病还是不能好。

D.从最后一段可以看出，汲黯是很受武帝器重的。

第Ⅱ卷 ( 共108分 )   
四、（18分）

15、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 群臣或数黯。（4分）

_______________________________________________________________      ____

（2）宁令从谀承意，陷主于不义乎!（4分）
_________________________________________________________________      __

16、阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分） 
十五夜望月
王建 
中庭地白树栖鸦，冷露无声湿桂花。
今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。
（1） 第二句中的“冷”字有何作用?（3分）

（2）本首诗歌表达了作者怎样的情感？（3分）

17、填空（4分，每小题1分）
①千载琵琶作胡语，___________________________。（杜甫《咏怀古迹》）

②___________________________，但愿长醉不复醒。(李白《将进酒》)

③宋代以后《_________》与《论语》、《大学》、《中庸》同列为四书。

④马尔克斯获得1982年诺贝尔文学奖的作品是《_________________》。

五、（18分）阅读下面的文字，完成18—21题

阿Ｑ飘飘然的飞了一通，回到土谷祠，酒已经醒透了。这晚上，管祠的老头子也意外的 和气，请他喝茶；阿Ｑ便向他要了两个饼，吃完之后，又要了一支点过的四两烛和一个树烛 台，点起来，独自躺在自己的小屋里。他说不出的新鲜而且高兴，烛火像元夜似的闪闪的跳，他的思想也迸跳起来了：

“造反？有趣，……来了一阵白盔白甲的革命党，都拿着板刀，钢鞭，炸弹，洋炮，三 尖两刃刀，钩镰枪，走过土谷祠，叫道，‘阿Ｑ！同去同去！’于是一同去。……

“这时未庄的一伙鸟男女才好笑哩，跪下叫道，‘阿Ｑ，饶命！’谁听他！第一个该死 的是小Ｄ和赵太爷，还有秀才，还有假洋鬼子，……留几条么？王胡本来还可留，但也不要 了。……

“东西，……直走进去打开箱子来：元宝，洋钱，洋纱衫，……秀才娘子的一张宁式床 ，先搬到土谷祠，此外便摆了钱家的桌椅，——或者也就用赵家的罢。自己是不动手的 了，叫小Ｄ来搬，要搬得快，搬得不快打嘴巴。……

　“赵司晨的妹子真丑。邹七嫂的女儿过几年再说。假洋鬼子的老婆会和没有辫子的男人 睡觉，吓，不是好东西！秀才的老婆是眼胞上有疤的。……吴妈长久不见了，不知道在那 里，——可惜脚太大。”

阿Ｑ没有想得十分停当，已经发了鼾声，四两烛还只点去了小半寸，红焰焰的光照着他张开的嘴。

“荷荷！”阿Ｑ忽而大叫起来，抬了头仓皇的四顾，待到看见四两烛，却又倒头睡去了。

第二天他起得很迟，走出街上看时，样样都照旧。他也仍然肚饿，他想着，想不起什么 来；但他忽而似乎有了主意了，慢慢的跨开步，有意无意的走到静修庵。

庵和春天时节一样静，白的墙壁和漆黑的门。他想了一想，前去打门，一只狗在里面 叫。他急急拾了几块断砖，再上去较为用力的打，打到黑门上生出许多麻点的时候，才听得 有人来开门。

阿Ｑ连忙捏好砖头，摆开马步，准备和黑狗来开战。但庵门只开了一条缝，并无黑狗从 中冲出，望进去只有一个老尼姑。

“你又来什么事？”伊大吃一惊的说。

“革命了……你知道？……”阿Ｑ说得很含胡。

“革命革命，革过一革的，……你们要革得我们怎么样呢？”老尼姑两眼通红的说。

“什么？……”阿Ｑ诧异了。

“你不知道，他们已经来革过了！”

“谁？……”阿Ｑ更其诧异了。

“那秀才和洋鬼子！”

阿Ｑ很出意外，不由的一错愕；老尼姑见他失了锐气，便飞速的关了门，阿Ｑ再推时， 牢不可开，再打时，没有回答了。

那还是上午的事。赵秀才消息灵，一知道革命党已在夜间进城，便将辫子盘在顶上，一 早去拜访那历来也不相能的钱洋鬼子。这是“咸与维新”的时候了，所以他们便谈得很投机，立刻成了情投意合的同志，也相约去革命。他们想而又想，才想出静修庵里有一块 “皇帝万岁万万岁”的龙牌，是应该赶紧革掉的，于是又立刻同到庵里去革命。因为老尼姑来阻挡，说了三句话，他们便将伊当作满政府，在头上很给了不少的棍子和栗凿。尼姑待他 们走后，定了神来检点，龙牌固然已经碎在地上了，而且又不见了观音娘娘座前的一个宣德炉。
这事阿Ｑ后来才知道。他颇悔自己睡着，但也深怪他们不来招呼他。他又退一步想道：“难道他们还没有知道我已经投降了革命党么？”
18、阿Q革命的目的是什么？请阅读语段加以概括。

19、文中写到“这是‘咸与维新’的时候了，所以他们便谈得很投机，立刻成了情投意合的同志，也相约去革命”，请谈谈你对“情投意合”地理解。

20、阿Q与赵秀才、假洋鬼子都不约而同地想到去静修庵“革命”，这说明了什么？

21、下列对这篇文章的理解，正确的二项是

A．对人物形象的塑造可以有多种方法，本语段主要采用的是语言描写。

B．文中的老尼姑说“革命革命，革过一革的，……你们要革得我们怎么样呢？”，说明她对革命是真正了解的。

C．阿Q是辛亥革命时期想革命而又未真正觉悟的贫苦农民的形象。

D．《阿Q正传》最突出的艺术特色，是用悲剧的外套包装了一个喜剧的故事，

阿Q的一生既让人同情，又让人感叹。

E．鲁迅创作《阿Q正传》是希望能够改良苦难、悲惨的人生，唤醒麻木、沉睡的民众。

22、把下面的消息缩写为一句话新闻。（不超过１２个字）
新华社蒙特卡罗（摩纳哥）１２月３日电（记者梁贵和、王星桥）　国际展览局第１３２次大会于当地时间３日下午在这里投票产生了２０１０年世界博览会举办城市，中国上海获得了举办权。国家主席江泽民向中国“申博”代表团发去贺电，向他们表示热烈祝贺，并对代表团全体成员和所有参与申办的同志表示亲切慰问。

国务院副总理李岚清在投票前代表中国政府在国际展览局大会上作陈述时说，讲求和谐、注重共赢的中国文化，必将有利于国际展览局“理解、沟通、欢聚、合作”的理念进一步发扬光大，有利于促进各国经济在这样一个舞台获得所寻求的商机和利益，有利于促进世界和平、繁荣和稳定。上海世博会将成为一次成功、精彩、难忘的盛会。

国务委员吴仪、上海市市长陈良宇也在会上分别作了陈述。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


23、王老师一退休，就收到了学生张笑的来信。信写得有真情实意，但在表达上还有一些毛病，下面就摘一段，请找四处加以修改。（4分）
   老师，此时此刻，①多少往事仍历历在目。课堂上，②您循循善诱，抛砖引玉，开启着我们心灵的窗户；生活中，③您精心呵护，无所不至，提供给我们成长的沃土。如今，④您离我而去，⑤在我心中您的音容宛在。⑥我一定牢记您的教导，发愤学习，争取早日成才。

24、仿照下面的句子，另写一句：

风从水上走过，留下粼粼波纹；骆驼从沙漠上走过，留下深深的脚印；岁月从树林穿过，留下圈圈年轮。啊，朋友，我们从时代的舞台走过，将给社会留下些什么？

　
七、作文（60分）

25、阅读下面的文字，按要求作文

有一句谚语，叫“人类一思考，上帝就发笑”。这句话的内涵，包括着人类摆脱不了的幼稚和局限：我们常常身陷泥潭而不自觉，我们常常守着幸福不知幸福，我们常常望着世界不明就里，我们常常疲于奔波而迷失自己。或许，你觉得你有清醒的时候；或许，你就是一个聪明的上帝。

请以“生活的提醒”为话题，写一篇文章，体现对生活的感悟，立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。
参考答案

一、（18分，每小题3分）

1．C（A贾gǔ   　　B 儆jǐng   
D讷 nè）

2，B(A暇     C 尚      D  截)

3、B（“流传”是“事迹、作品等传下来或传播开”的意思，“留传”是“遗留给后代”的意思；“悠远”指“离现在时间长或距离大”，“幽远”是“幽深”的意思；“简朴”侧重“简单”，“俭朴”侧重“俭省”。）
4.C（翻云覆雨：比喻反复无常或玩弄手段    安土重迁：在家乡住惯了,很不愿意搬迁  

                急流勇退：比喻在处境顺利得意而情况又复杂多变时，果断地退出 ）  
5．C (A表意不明，“背着家长、班主任和班长”有歧义；B语意重复，“约”与“左右”选一即可；D成分赘余，“破天荒”和“首次”选一即可。) 
 6．B(A项“二、三十米”是约数，中间不应加顿号；C项省略号后面的句号应删去；D项括号属句中括号，应将括号前的逗号移到括号后)
二、（12分，每小题3分）

7．B（种概念和属概念混淆，因“末端分支”包括“树突”。）

8．D（该题重点在于理解的最准确，A项人脑工作形式不是线性的，B项电脑同时工作，并非等于相互联网。C项应是同时进行相关的工作。）

9．C（超级电脑只是试图重复人脑的基本构造。）

10．A（B项神经元的信号的电化学性质与神经液的化学性质间没有因果关系。C项作出灵活反应的并不是一个神经元，而是由神经元构成的神经系统。D项文章中陈述内容“开发硬件和软件程序”不是充分条件，只是必要条件，因此不能得出这样的结论。）

三、（12分，每小题3分）
11.为C（A.左右的人；B.脸色；D.敬重、礼待）

12.D（D.因为；用来。A.均为替。B.均为依附。C.均为取消句子独立性）

13.D

4.B（应是“至于汲黯，也就是近乎这样的臣子了”）

15.（1）群臣有的数说汲黯（的冒犯）。（2分）
（2）难道是让他们顺从奉承天子的意愿，使君主陷于不义的境地吗？（3分）

16.(1)“冷”字既写了秋夜露珠的清冷；同时也表现了作者在异乡孤寂、怅然的心境。 
（2）作者运用形象化的语言，描绘特定的环境气氛，营造出一种月圆人缺、寂静思忆的意境，表达了别离之情、思聚之念。

17.填空

(1)分明怨恨曲中论(2)钟鼓馔玉不足贵(3)《孟子》(4)《百年孤独》
五、（18分）
18. 阿Q革命的目的是报仇、占财、女人，用他自己的话来说就是“要什么有什么，欢喜谁就是谁”。（4分）

19．“情投意合”原本是用来形容双方思想感情融洽，意见一致，彼此很合得来，而在此用于素不相能的赵秀才和假洋鬼子的身上，揭示了两个反动人物相互勾结进行“革命”的丑恶、卑劣，含有极大地讽刺意味。（4分）

20．说明他们的革命动机都是十分低下的，所谓革命就是找一些弱者欺负一番，找一些封建主义的东西革一革，对革命地认识非常的肤浅。辛亥革命会失败，就是这样的人太多了。(6)

21．CE （4分）

六、（12分）

22. 上海获得世博会举办权。(4分)

23. ②
“抛砖引玉”改“悉心引导”③
“无所不至”改“无微不至”

④
“离我而去”改“退休在家”

⑤
“音容宛在”改“形象平凡而高大”（4分）

24例：求实谦虚为治学前提（4分）
七、作文（60分）

（略）

